

НАРОДНАЯ СПРАВА

Выходзіць два разы ў тыдзень.

Адрэс Рэдацыі і Адміністрацыі:
Вільня, Віленская вул. 12—6. (Wileńska 12, m. 6).
Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 гадз. штодня,
апрача святачных дзён. Адміністр. аг 9 да 3.

Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 1 зл. 50 гр.
Для заграўніцы ўдвай даражэй. Перамена адрэса 30 гр.
Няпрынятыя ў друк рукапісы назад не вяртаюцца.
Аплата надрукованага залежыць ад Рэдакцыі.

Цана абвестак: перад тэкстам 25 грош.,
сярод тэксту 20 грошы і на 4 стр. 15 гр.
за радок пятыту ў 1 шпальту.

№ 3

Вільня, Серада, 7-га ліпеня 1926 г.

Год I.

П. П. С.

Аб тым, якія настроі пануюць у беларускай вёсцы пад Польшчай, ведама дужа добра кожнаму, хто сочыць хаця-бы за беларускай незалежнай прэсай. Дый ня толькі за беларускай: навет і ў польскую прэсу пранікаюць усё часцей весткі аб тым, што ў Заходняй Беларусі ў вёсцы ажно кіпіць, што там ужо няма веры розным абяцанкам і пасулам, ды народ пачынае разумець, што толькі ўласнымі сіламі—сіламі сваёй крэпчай арганізацыі—ён здолее здабыць сабе лепшую долю...

На гэтых настроях нягодна спэкулюе на Беларускіх землях Партыя Польскіх Сацыялістаў,—партыя, якая ўжо збанкрутавала ў вачох польскіх працоўных з прычыны сваёй згодніцкай палітыкі ў адносінах да польскага буржуазіі і цяпер ідзе „шукаць галасоў“ дзеля новых выбараў у Сейм—на „Крэсах“.

Беларуская незалежная прэса ўжо падала ня раз весткі аб „працы“ пэпэсаў сярод беларускага сялянства—галоўным чынам на Палесьсі. Стараюцца абаламуціць беларускія масы сваім нібы-то „радыкалізмам“, яны ў сваёй агітацыі карыстаюцца рознымі бунтарскімі, рэвалюцыйнымі лезунгамі, якім народ ахвотна дае послуш, перамалёўваюцца „пад бальшавікоў“, выдаюць у расейскай мове газету „Красное Знамя“, на мітынгах гавораць не папольску, а бадай выключна парасейску (беларускае мовы не прызнаюць!). Яны на вечах суляць нам і зямлю, і родную школу, і нацыянальную волю. Яны гатовы навет прызнаць незалежнасьць Беларусі, але... толькі ў гэтай часці яе, якая знаходзіцца па-за межамі Польшчы і ўжо жыве самастойным жыцьцём у Саюзе Сацыялістычных Радавых Рэспублік.—Урэшце—яны абяцуюць утварэньне работніцка-сялянскага ўраду і—пяюць „Інтернацыянал“!...

А што-ж робяць пэпэсы на дзеле?

Хто-ж ня ведае, што гэная партыя ў працягу сямёх гадоў існаваньня Польшчы толькі тым і займалася, што ганебна прадавала працоўныя масы свайго народу „радзімай“ буржуазіі! Хто-ж ня ведае, што партыя гэная, меўшы ўладу пры самым пачатку адбудовы незалежнае Польскае дзяржавы, самахоць падзялілася гэтай уладай з буржуазіяй,—правільней: аддала буржуазіі ўсю ўладу бяз бою,—і то ў той маэмант, калі буржуазія была бяссільная, незарганізаваная і не магла-бы супрацівіцца ўладзе працоўных?! Хто-ж ня ведае, што ППС яшчэ так нядаўна ўвайшла ў ганебны хаўрус з фабрыкантамі і абшарнікамі ды за два міністэрскія партфэлі для сяброў партыі памагала буржуазіі зацягваць пятлю на шыі працоўных?! Урэшце—хто-ж не памятае, як гэная партыя ў дзень 1-га мая расстрэлівала на вуліцах Варшавы польскіх работнікаў—толькі за тое, што яны на сваіх чырвоных сьцягах напісалі больш радыкальныя лэзунгі і дамаганьні, чым хацела П. П. С.?...

А для нас—для беларусаў—што-ж ППС зрабіла на дзеле, меўшы ўладу ў сваіх руках? Пэпэсаўскія прадстаўнікі падпісалі рыжскі трактат, які разарваў жывое цела беларускага народу. Пэпэсы былі і зьяўляюцца абаронцамі вайсковага асуджэньня на Беларускіх і Украінскіх землях, дый бадай усе іхнія „дзёжы“ ў нас ужо пажывіліся беларускай зямліцай, атрымаўшы тут асады.... Пэпэсы праводзілі ў Сейме аслаўленьня „языковыя законы“. Пэпэсы, крывадушна гавораць аб роднай школе, стараюцца падсунуць беларускаму сялянству Палесься школу ня ў роднай, а ў

чужой расейскай мове, каб гэтак адарваць паляшучоў ад агульна-беларускага вызвольнага руху працоўных. Пэпэсы сьвядома вядуць сваю работу ў такім кірунку, каб беларускія сяляне і работнікі не маглі стварыць сваёй уласнай крэпчай арганізацыі: яны стараюцца рознымі ашуканскімі спосабамі ўцягваць беларускія працоўныя масы ў рамкі сваёй партыйнай арганізацыі, каб мы не маглі падаць на т свайго галасу самастойна—паміма іх. І гэтак—поруч з імкненьнем *выкарыстаць беларускія галасы на выбарах*—другая мэта пэпэсаўскае работы ў Заходняй Беларусі.

Асаблівую энэргію выяўляе на Палесьсі пэпэсаўскі пасол Воліцкі. На сваіх мітынгах ён гатоў нам і асуджэньне ліквідаваць і зямлёй нас надзяляць,—але паглядзеце, што ён робі ў Сейме! Гэтак, у часе галасаваньня ў бюджэтнай камісіі аб асыгноўцы вялікіх грошых на польскіх вайсковых асуджэньнях у Заходняй Беларусі (чаго вымагае ўрад п. п. Бартля і Пілсудскага),—пан Воліцкі не пасьмеў запратэставаць проці такога марнаваньня народных грошых з крыўдаю для нашага сялянства і... толькі ўстрымаўся ад галасаваньня, даючы вольную волю польскай буржуазіі праясьці гэную „маральную“ асыгноўку...

Так паступае і ўся партыя польскіх „сацыялістаў“. Замест вясці барацьбу з буржуазіяй за інтарэсы працоўных, яны або робяць тое, чаго хоча буржуазія, або—у найлепшым выпадку—ўмываюць рукі і „ўстрымоўваюцца“... ад змаганьня з ёю. Дык мы можам з поўным правам запытацца ў пасла Воліцкага, які на гэты раз ішоў адзін проці агульнага імкненьня павадыроў ППС да „сваёй згоды“ з буржуазіяй: чаму Вы, калі Вы запраўды рэвалюцыянер, сядзіце ў гэтай партыі? што зьвязвае Вас з ёю? чаму—калі не згаджаецца з ёю—не пакінеце ППС? Вы ўсё яшчэ астаецца ў

У Сейме і каля Сейму.

Плян працы Сейму на бягучую сэсію.

Канвэнт сэньёраў паставіў у працягу бягучай сэсіі Сейму разглядзець гэтыя пытаньні:—1) зьмена Канстытуцыі; 2) прапзыцыю лявіцы—аб роспуску Сейму; 3) законапраекты аб самаўрадах; 4) даклад камісіі—аб рэарганізацыі дзяржаўнага кантролю; 5) прапзыцыі правіцы—аб зьменах у Выбарным Законе.

У панядзелак Сейм меў ужо разглядаць праекты зьмены Канстытуцыі, якія меў переслаць для ўзгадненьня ў канстытуцыйную камісію. Каля тыдня камісія, працуючы штодня, будзе разглядаць праекты. Да канца месяца Сейм мае ўжо прыняць на пленуме гэтую зьмену. Гэткім чынам—толькі ў пачатку жнівня канвэнт спадзяецца канца сэсіі Сейму. А мо' і—канца яго жыцьця?!

У Польшчы.

Зьезд парабкоў.

У Варшаве адбываецца зьезд парабкоў з усёй Польшчы. Справаздачу аб ім дадзём у наступным нумары.

Gdy naród do boju wystąpi.

Работнікі ў Остроўцу і Інавацлаву выступілі без аружжа. У першым горадзе была забастоўка, у другім—паход. Як у адным, так і ў другім мейсцы паліцыя на вуліцы страляла ў безбаронных людзей. І што-ж?—Яна не пакарана!

Дый мала таго, што не пакарана, як даносіць „Robotnik“ (№ 176 і 180), у Остроўцу на чэсьць паліцэйскага Хмуры, які першы абрызгаў свой мундзір работніцкай крывёю, быў уладжаны мяйсцовымі „патрыётамі“ банкет. Пілі й гулялі ўсю ноч. Прапусцілі тысячы золотых.

У Інавацлаву тое самае. Уласьнікі вялікіх магазынаў дарма далі на гульню гарэлкі і лікёраў.

Зьбіраньне беларускіх зямель.

У меру ўзмацоўваньня беларускіх культурных сіл у Радавай Беларусі, адбываецца далейшае пашырэнне межаў Беларускае Сацыялістычнае Радавае Рэспублікі.

Сьледам за далучэньнем да БСРР Магілёўшчыны і большае часці Віцебшчыны ў 1925 годзе, у найбліжэйшым часе далучаецца яшчэ Гомельшчына, тры недалучаныя паветы Віцебшчыны і адзін павет Смаленшчыны. Як падаюць радавыя газэты, у справе хутчэйшага правядзеньня гэтага далейшага пашырэння Радавае Беларусі езьдзіў у Масіву народны намісар БСРР Адамовіч і прывёз памысны адназ цэнтральнага ўраду.

партыі, слухаючыся каманды яе збанкрутаваўшых павадыроў. А паглядзіце, як паступаюць Вашы таварышы, запраўды верныя працоўным. Тыя з сяброў партыі—палякі, якія ўжо добра пераканаліся аб здрадніцкай палітыцы партыйных павадыроў, востра кляймаць іх—адкрыта і публічна. Гэтак пэпэсаўскія работнікі ажно з пяцёх акружных работніцкіх камітэтаў партыі: ў Любліне, Кракаве, Сьлэнску Цешынскім, Тарнове і Горным Сьлэнску—выдалі адозву, у якой падаюць доўгі сьпісак цяжкіх праступкаў пэпэсаўскае партыі проці працоўнага народу і канчаюць адозву славамі:

„Для чэсных пэпэсаўцаў ня машака іншае дарогі, як разарваць сувязь з гэнай партыяй, апанаванай здраднікамі“...

Так пішуць чэсныя пэпэсаўскія дзеячы—запраўдныя барацьбіты за вызваленьне работнікаў і сялян. І гэтыя словы мусяць добра запамятаць кожны, да каго пад'яжджаюць ці будуць пад'яжджаць пэпэсы. Адказ ім наш хай будзе—*пагарда!*

А адначасна йдуць далейшыя арышты работнікаў з няўхільнымі „баданямі“...

Забастоўка на Паморыі.

Забастоўка працаўнікоў грамадзкіх устаноў трымае далей. Галоўная ўправа саюзу работнікаў у ўстановах грамадзкага ўжытку ў Польшчы выдала адозву, прызываючы ўсіх сваіх членаў ападаткаваць сябе на карысьць забастоўкі. Работнікі Варшаўскай газэты і электруўні першыя ўжо сябе ападаткавалі.

Магістрат ня думае рабіць уступак, а з другога боку—агульна-польская цэнтралія абячае чынамагчы забастоўшчыкам.

У Грудзэндзу арыштавалі йзноў колькінаццаць работнікаў.

Барацьба ў валакністай прамысловасьці.

2-га ліпеня адбылася ў прэм'ера міністраў канфэрэнцыя ўласнікаў фабрык і бастуючых работнікаў.

Капіталісты ўжо годзятца на 12-ці працэнтную падвышку заробтнай платы.

Работніцкая дэлегацыя лічыць падвышку невыстарчаючай пры аграмадным росьце дарагоўлі, і апошняга адказу не дала.

У гэтай справе зьвернецца яна да работніцкага агулу.

Кветкі „новай“ нацыянальнай палітыкі.

2-га г. м. адбыўся ў Львове суд над арыштаванай у часе маёвага перавароту ўкраінскай арганізацыяй, зрабіўшай спробу на дзеле здабыць незалежнасьць Украіны.

Чатырох абвінавачаных звольнілі, а 8 засуджаны ад 3-х да 8 гадоў вастрогу.

Ізноў праф. Кемэрэр у Варшаве.

Ізноў прыехаў з Амэрыкі ў Варшаву ведамы знаўца фінансавых спраў праф. Кемэрэр, які быў ужо раз запрошаны польскім урадам (мін. Зьдзе-

